

裁军谈判会议

CD/PV.267
26 June 1984
CHINESE
Original:ENGLISH

第二百六十七次会议最后记录

1984年6月26日星期二

上午10时30分日内瓦万国宫

主席: M. B. 特奥琳女士(瑞典)

出席者名单

阿尔及利亚

A. 塔法尔先生

阿根廷

胡利奥·C·卡拉萨莱斯先生

罗伯托·比利亚姆布罗萨先生

澳大利亚

R. A. 劳先生

S. 弗里曼先生

J. 库尔特尼女士

比利时

M. 德帕斯先生

J. M. 努瓦尔法利斯先生

巴西

塞尔索·安东尼奥·德·索萨·埃·

席尔瓦先生

塞尔吉奥·德·克罗斯·杜亚尔特先生

保加利亚

K. 特拉洛夫先生

B. 康斯坦丁诺夫先生

P. 波普切夫先生

C. 普拉莫夫先生

N. 米哈伊洛夫先生

K. 斯坦科夫先生

缅甸

吴拉敏

加拿大

R. J. 罗尚先生

M. C. 汉布林先生

中 国

钱嘉东先生

王止芸女士

扬明良先生

锁开明先生

路明军先生

张卫东先生

古 巴

C. 莱丘加·埃维亚先生

E. 德·拉·克鲁斯先生

A. 库尔维洛先生

J. L. 加西亚先生

捷克斯洛伐克

M. 维沃达先生

A. 齐马先生

埃 及

S. 阿法拉尔吉先生

A. 马赫尔·阿巴斯先生

I. 阿里·哈桑先生

埃塞俄比亚

法 国

F. 德拉戈尔斯先生

H. 雷尼先生

G. 蒙塔西埃先生

热斯贝尔先生

德意志民主共和国

H. 蒂利克先生

德意志联邦共和国

W. 库比切克先生

H. 韦格纳先生

F. 埃尔伯先生

M. 格德茨先生

匈牙利

F. 加伊达先生

T. 托特先生

印度

S. K. 沙尔马先生

印度尼西亚

S. 苏托瓦尔多约先生

I. M. 达马尼克先生

P. 拉玛丹女士

F. 卡西姆先生

I. 维拉纳特马贾先生

伊朗伊斯兰共和国

N. K. 卡米亚布先生

F. S. 锡尔詹尼先生

意大利

M. 阿莱希先生

M. 帕韦塞先生

G. A. 布拉切西先生

R. 迪卡洛先生

日本

今井隆吉博士

小西正树先生

石栗勉先生

肯尼亚

墨西哥

阿方索·加西亚·罗夫莱斯先生
萨达琳达·冈萨雷斯·伊·雷内罗女士
巴勃罗·马塞多·里瓦先生

蒙古

D. 额尔德姆比列格先生
S. O. 包勒德先生

摩洛哥

O. 希拉莱先生

荷兰

J. 拉马凯尔先生
R. 扬·阿克爾曼先生
A. J. J. 乌姆斯先生

尼日利亚

J. O. 奥博赫先生
F. O. 阿德希达先生
L. O. 阿金德勒先生

巴基斯坦

K. 尼阿兹先生

秘鲁

塞萨尔·卡斯蒂略·拉米雷斯先生

波兰

T. 斯托罗伊沃斯基先生

罗马尼亚

I. 达特库先生
T. 梅列斯卡努先生

P. 巴洛伊乌先生

V. 图多尔先生

斯里兰卡

J. 达纳帕拉先生

H. M. G. S. 帕利哈卡拉先生

瑞 典

M. B. 特奥琳女士

R. 厄克于斯先生

E. 博妮尔夫人

H. 伯格伦德先生

J. 隆丁先生

A. M. 劳夫人

苏维埃社会主义

共和国联盟

V. L. 伊斯拉耶利安先生

B. P. 普罗科菲耶夫先生

G. V. 别尔登尼科夫先生

P. Y. 斯科莫罗欣先生

V. F. 普里亚欣先生

G. V. 安齐费罗夫先生

联合王国

R. I. T. 克罗马蒂耶先生

D. A. 斯林先生

L. J. 米德尔顿先生

美利坚合众国

L. G. 菲尔兹先生

R. 斯科特先生

J. 米斯克尔先生

M. A. 温斯顿先生

R. 米库拉克先生

G. 麦克唐纳先生

A. 霍罗维茨先生

B. 莫顿先生

R. 沃特斯先生

P. S. 科登先生

N. 克莱因先生

委内瑞拉

南斯拉夫

K. 维达斯先生

M. 米哈伊洛维奇先生

扎伊尔

裁军谈判会议秘书长

R. 贾帕尔先生

兼联合国秘书长

个人代表

裁军谈判会议副秘书长

V. 贝拉萨德圭先生

(主席，瑞典)

主席：裁军谈判会议全体会议现在开始。

本会议今天开始审议议程项目 2，题为“停止核军备竞赛和核裁军”。但是，根据议事规则第三十条，任何成员都可以提他们希望提出的与本会议工作有关的任何议题。

预定今天发言的有挪威的代表。

根据本会议在其第 249 次全体会议上所作的决定，我现在请挪威代表胡斯利德大使发言。

胡斯利德先生（挪威）：主席女士，首先请允许我借此机会祝贺你就任裁军谈判会议 6 月份主席的职务。我能在瑞典的一位代表担任主席期间对会议发言，确实十分高兴，因为我们同这个近邻国家在许多领域里有着十分友好和亲密的合作。

我要回顾的是，2 月 23 日当时的挪威外交国务秘书 E. 伯格先生在他对本会议的发言中阐述了挪威政府对裁军谈判会议 1984 年会议议程的某些主要项目所采取的方针。因此，我今天不拟再对这些问题作进一步的阐述。

我要求发言是要向你们提供三份文件，这三份文件的拟定是挪威对本会议与关于化学武器的议程项目 4 和关于核禁试的议程项目 1 有关的工作所作的新贡献。

这头两份 CD 文件涉及就全面禁止化学武器进行最重要也是最有希望的谈判。这些谈判得到了化学武器特设委员会主席瑞典的厄克于斯大使十分有效的指导，我要高度地称赞他。挪威支持他为了促进这些谈判所采取的各项首倡行动，包括他在 CD/CW/WP. 81 号文件中所提出的关于为一项化学武器公约的各个部分制订条文案的建议。

挪威政府曾对副总统布什 4 月 18 日提出美国的条约草案一事表示赞赏，美国的这一行动是这些谈判中一个十分积极而又关键的因素。挪威政府也欢迎苏维埃社会主义共和国联盟的维克多·伊斯拉耶利安大使 2 月 21 日就核查化学武器禁试问题所发表的重要发言。最后，我今天还要提到，6 月 12 日至 14 日在德意志联邦共和国蒙斯特的工作会议上十分顺利地表演了销毁化学武器，这无疑将进一步促进关于一项化学武器公约的谈判。

(胡斯利德先生，挪威)

本会议籍助 CD/311号文件 and CD/396号文件以及两份先前的研究报告对挪威1981年开始实施的关于在冬季条件下对化学战剂进行采样和分析的研究计划已有所了解。

我今天有幸呈交的 CD/508号工作文件概述了去年冬季实施的该项研究计划第三部分的成果，以及可以从中得出的各项结论。研究报告本身已作为 CD/509号文件的附件散发给了诸位。

我还要强调的是，我们的研究计划的根据是在野外条件下进行各项试验。这意味着化学战剂的采样要放置在户外，以便使其在当时的气候条件下（比如风、变化不定的气温以及降雪）变质。我们这样做是为了明确我们的发现是尽可能有现实基础的，并明确这些发现与在未来的化学武器公约中要达成协议的核查方法有直接的联系。

在1983/1984年冬季调查的范围又扩大到深入检查那些特别不稳定的以及在四周之内进行核查有问题的化学战剂。我们认为用四周时间组织一个国际视察组，并将其派往据称受到污染的区域进行采样是合理的。这些战剂就是所谓的“G”类神经性毒剂，诸如沙林、梭曼以及糜烂剂芥子气。为了提高对沙林和梭曼这两种不稳定的神经性毒剂进行肯定的核查的可能性，我们还分析了它们的分解物及其生产过程中形成的两个主要杂质。此外，我们还研究了不同大小微滴的效果，并在不同的气候条件下对这三种战剂进行了数次试验。因此，迄今为止向裁军谈判会议提交的三份研究报告载有会影响核查使用化学战剂可能性的几种不同因素的详细资料，即在雪中的渗透、降雪的复盖、气温、风速、微滴的大小以及战场环境所产生的影响。

去年进行的各项试验表明，就冬季条件下进行核查的可能性而言，气温是一个非常因素。气温低就会大大提高这三个不稳定战剂的肯定性核查的可能性，而接近零度的气温则会使采样迅速变质。在后一种情况下，经证明利用分解物或生产中产生副产品的方法进行核查十分重要，并大大方便了核查工作。还应提到的是，就芥子气而言，微滴越大就越容易核查。

迄今为止所进行的各项试验表明，如果用进行选择的和敏感的分析方法就能在大大超过四星期以后对使用若干战剂的情况进行核查。在研究报告和工作文件中对这些战剂都作了具体说明。

(胡斯利德先生，挪威)

在1983/1984年冬季，为了在采样搜集采样处理和采样运输等问题方面获得实际的经验还进行了一系列新的调查，第一次试验在距离主要实验室一百公里处进行，而第二次试验则在距离实验室一千四百公里的地方进行。这些试验的结果似乎颇有意思，而且与未来公约范围内要求协商委员会及其附属机构发挥的作用有密切联系。

结果表明，就效果而言，为运送采样进行不同处理方法，就有很大的差别。如果不作特别的处理以保护这些采样，这个不稳定的战剂在24小时之内将变质。例如，我可以提到过去曾有这样的情况：由于运送芥子气的采样没有采取预防措施，在24小时之后只剩下百分之二到九。显而易见，这一发现对今后为任何战剂的采样和运输选择程序都非常重要。经表明，用一种有机物的溶液是提取降雪采样的一个好办法。此外，我还要强调指出，在临时遇到的野外条件下，即使使用简单的设备，也有可能提取采样。这一点是在这一方面必须予以适当强调的需要考虑的问题。

我希望载于CD/508号和CD/509号文件的挪威研究计划迄今得出的各项结论可以有助于裁军谈判会议及其化学武器特设委员会的工作。正如我已经指出的，我们一直把主要重点放在协助本会议使协商委员会及其附属机构发挥化学武器公约范围内的作用。

我今天有幸提交的挪威第三份文件CD/507号工作文件是关于对全面核禁试的地震核查的问题。这份文件是继挪威1982年和1983年对核禁试特设工作小组以及自特设科学专家小组1976年成立以来对该小组所作贡献的补充。

令人遗憾的是，关于核禁试的特设委员会尚未成立。鉴于1985年将召开不扩散条约第三次审查会议，很需要进一步在全面禁试方面有所进展。

在对核禁试的地震核查领域内，科学专家小组今年三月份的第三份报告是向前迈出的非常重要的一步。此外，计划利用世界气象组织的工作网对所谓的一级数据进行交换和分析，也可以进一步促进这一领域的工作。

在这方面，挪威代表团很有兴趣地注意到尊敬的苏维埃社会主义共和国联盟代表维克多·伊斯拉耶利安大使4月18日的发言，他说：“苏联准备考虑是否有可能如瑞典提议的，在如同关于地震数据交换方面所设想的基础上建立了适当的国际

(胡斯利德先生，挪威)

数据中心之后组织交换关于气团的放射性资料。”这一次发言和其他发言都向我们表明，现在人们在原则上广泛地支持这一建议，这项建议如果予以实施，就会进一步加强未来的核禁试条约的效果。

CD/507号文件阐述了挪威地震台阵最近在研究中取得的成果，这一台阵是世界上最大的地震观察站之一，它已经用数字形式记录下了自1970年以来发生的大约7万次地震和500多次可能是核爆炸的高质量的地震数据。它每月定期将记录下来的地震事件的概况分发给25个国家的地震机构。我要强调指出，挪威地震台阵的所有数据和研究成果可公开向全世界地震界人士提供。

CD/507号文件提到，挪威地震台阵目前正在筹建一个新的试验性小孔径台阵，名叫挪威试验性区域台阵，这个台阵将于1984年秋季投入使用。目前现有的台阵主要是要在三千到一万公里的范围内对地震事件取得最佳的工作效果。挪威试验性区域台阵与这些台阵不同，其目的是研究在所谓的当地和有地区距离，即不到3000公里远的地方检测地震事件及其定位的方法。这种类型的台站对十分微弱发生在三千公里以外地方的不易观察到的地震事件的检测及定位特别重要，这一性质的工作对改进检测微弱地震事件以及确定震源会有重要意义。因为经证明，核查问题是全面禁试工作的主要问题，所以我们认为，在这个领域的进一步发展将积极影响在全面禁试方面取得进展的可能性。在这方面，交换地震波形数据或所谓的二级数据也具有特别的重要性。

挪威将继续在远择、处理、运送及分析化学战剂以及对全面核禁试进行地震核查这两个领域内从事研究工作，以便对裁军谈判会议的工作作出进一步的贡献。挪威在这两个领域内花费了大量的资金，这首先是因为彻底禁止化学武器和全面核禁试的问题十分紧迫。要使这两个极其重要的领域取得进展，裁军谈判会议作为有关全球性裁军问题的唯一谈判机构，应该发挥决定性的作用。

在结束发言之前，我要再一次代表挪威政府感谢本机构1983年就最多增加四名成员，以及向第39届大会报告在选择新成员问题上达成的协议所作的决定。主席女士，你和本会议的成员们都知道，我国政府强烈地希望成为将在本届会议上获选的四名新成员之一。根据这一情况，挪威政府十分高兴地注意到主席女士你6月

(主席, 瑞典)

12日的发言,你强调了解决这一问题的紧迫性。

主席:我感谢挪威代表所作的发言,并感谢他致主席本人和我国的友好言词。

预计今天的发言人全部发言完毕。现在还有哪个代表团希望发言?由于现在没有别的工作,我考虑全体会议休会。裁军谈判会议下一次全体会议将于6月28日星期四上午10点30分举行。裁军谈判会议全体会议现在散会。

上午11时20分散会。

XX XX XX XX XX